▶王伊悠希望 觀衆能在展覽 中產生情感上 的共鳴。圖為 「鳳舞紫禁: 清代皇后的藝 術與生活」展 覽現場

故宮博物院館藏於香港展出時,總能吸引大批觀

清帝大婚慶典」展等,

現場打 如今,

卡人潮足見人們對於古代皇家生活的追捧。

比如「宮囍

本港就可親觀故宮博物院藏品,品一品古代皇室生

戲一直都是香港觀眾的心頭好,連帶以往每每北京悠。從電視劇《金枝慾孽》到《延禧攻略》,清宮

從電視劇《金枝慾孽》到《延禧攻略》,清宮

對故宮文化和故宮故事鍾情的,當然不止王伊

神秘的距離也令我非常痴迷。」

窺古代皇室生活意趣

的思想、幾百年前的背景、幾百年前的故事。這種

可以通過留下來的文物去想像和重建幾百年前的人 很多的人,有很多的故事,但它又是古代,所以你 伊悠魂牽夢縈,她說:「故宮是一座城,城市裏有

而故宮裏的人、故宮中發生的故事,更是讓王

驗展廳」

彩和温度等,很多不同方面

的人類的知識。」

XIAOZHUANG J CHONGQING 庆 港故宮文化博物館副 館

感 共鳴

情

產生情感上的共鳴。」 大公報記者 徐小惠、劉 毅眾多的藏品出館展出。我希望觀眾不僅是看展品本身,而是感受到當中的故事,從而報記者採訪時表示,這是一次幸運的挑戰,「北京故宮博物院館從未試過有數量如此歷史和各自歷經的滄桑故事來到香港,香港故宮文化博物館副館長王伊悠在接受大公歷史和各自歷經的滄桑故事來到香港,香港故宮文化博物館副館長王伊悠在接受大公 目的香港故宫文化博物館將正式開幕。900多件來自北京故宫的珍藏,帶着沉甸甸的 **[很難評價哪一件展品是最好的,它們都是我的『孩子』。」今年7月,備受矚**

中國物質文化的面對面的感 文化的,文學的,戲劇的, 聚了很多歷史的,科學的, 和比擬的。「一個珍寶,之 受,是平面資料所無法傳達 化學的,比如陶瓷燒製、釉 **所以成為珍寶,是因為它凝** 質感、重量、聲音、嗅覺等 她認為,對於文物的色彩、 下的我們之間的神秘距離。 物之美,也痴迷於故宮與當 痴迷:她既痴迷於故宮的文 王伊悠,稱自己對故宮十分 氛圍濃厚的家庭之中,父親 王伊悠出生於一個藝術 香港故宮」展位

 \blacktriangle 「縱橫連結

而產生情感上的共鳴。」王伊悠 本身,而是感受到當中的故事,從 為進一步體現王伊悠設想的 「我希望觀眾不僅是看展品

講的故事有很多,但展廳只展示兩三件文琳琅滿目、目不暇接的故宮展覽,雖然要 稿展示肖像的製作及文物修復過程。此 變遷、服飾元素和象徵意義;亦有白描畫 宮帝后故事,王伊悠團隊更嘗試設計「實 以供奉與祭祀的場景。不同於傳統印象中 外,更首次以科技技術,呈現這些肖像用 解讀肖像所繪歷史人物、畫面樣式和時代 像」,展出清代帝后朝服像及畫稿,深入 「龍顏鳳姿― 清代帝后肖

示手法則主要運用多媒體影像構建展示空 眾看諸多文物,多是蜻蜓點水式欣賞,這 王伊悠期待能做出好玩的、有趣味性 這是我們的一次創新嘗試,以往觀

▲2016年在香港舉辦的「宮囍 -清帝大婚慶典 | 展出百多件珍貴的清帝大婚文物。圖為展品之一

圖片來源:香港賽馬會

正是歷史上的哪一位皇帝

都能清楚明白譬如雍

港視 等。」 外交流和對話的過程。 館建設成為中西文化交流 會萃的平台,展現古今中 將香港故宮文化博物 角、香港眼光的同 以此實現在立足香

文化博物館提供

活意趣。

隆皇帝為早逝愛妻所作的一首詩為 居,令觀眾可以切實感受當時的人 看上方的多媒體投影儀,內容以乾 以,當展覽結束時,觀眾是躺下來 與事,體會他們的所思所感。所 過三百多件故宮珍藏,展示宮廷眾 廳,便是這樣的主題。她介紹: 人由早上四點到夜晚八點的生活起 策展清代宮廷生活展時,我們通 王伊悠今次主要負責的 清代宮廷生活」展今次主要負責的「紫

讓學生對

這些生

理等,創 味攝影棚,

引,體會一份來自古代的思念。」 沉浸式」觀賞體驗,細味背後清 求」,王伊悠說,⁵現「他們對文化、 看展的情感 構,需要吸 和學校教育 博物館有意 過與香港學 和教育界即 教育資源。 因為她

形成互補的關係。 悠說,相對於課本的枯燥無味, 校的校長、 引更多觀眾前來觀看。 相信,博物館的定位最終是文化教育機 思的展覽能讓學生對歷史更加感興趣 將發揮的作用非常有信心。她提到, 體驗,我更關注那些沒有基礎、沒有興 教育

Instagram或者Facebook上。 作自己的宮廷肖像 讓觀眾自己來根據宮廷肖像的圖示 王伊悠對於香港故宮文化博物館在社區 動而富有情感的展覽內容, 歷史更感興趣 博物館有很實際的需 學生家長交流, 「除卻拓展觀眾 可以上 成為很好的

因此她希望 觀眾在離開展場的 有很深的學術基礎和學術研究的展覽 去 點 東西,因此我們有一個 候, ...我們有一個趣 , 不僅能夠學到



◀今年7月,香 港故宮文化博物 館將正式開幕

王伊悠履歷

並沒有那麼豐富的歷史知度去寫,要設想其實觀眾

博物館的展覽在內容介紹 故此她表示香港故宮文化

方面會盡可能降低門檻,

多以深入淺出的普及角

趣、

沒有背景的觀眾。

- 曾任美國國立亞洲藝術博物館(佛利爾—賽克勒藝術博物館)中國藝術專家
- 波士頓迪美博物館中國部主任策展人
- 美國博物館聯盟中國項目的主席和創始人
- 聯合策展「鳳舞紫禁:淸代皇后的藝術與生活」:被《波士頓環球報》評爲 2018年度「最佳歷史及主題展」,被藝術雜誌《Hyperallergic》評爲2019 年度「美國最佳20場藝術展」,被中國文物交流中心評爲2019年度「最具綜 合影響力的出境展覽」
- 與司美茵合編的書籍《鳳舞紫禁:淸代皇后的藝術與生活》獲2019年度史密 森博物學院秘書長研究獎
- 曾獲美國國家人文基金會獎金、蓋蒂基金會博物館領袖獎、史密森博物學院的 博士後、弘揚世界文化獎以及學術硏究獎



策展「鳳舞紫禁」

現任香港故宮文化博物館副館長的王 伊悠,負責該館的研究、館藏、展覽、出 版、學習及公眾參與。受家庭影響,王伊 悠從小便對藝術充滿興趣,在北京讀完本 科和研究生之後,她前往美國,希望能學 習世界藝術史。她表示在美國博物館的工 作經歷給予了她豐富的經驗和視角。 2018年,王伊悠與北京故宮博物院以及 美國國立亞洲藝術博物館合作,夥同司美 茵聯合策劃「鳳舞紫禁:清代帝后的藝術 與生活」大展,在那個展覽中,她從清代 皇后的視角出發,展現故宮之美,「我們 對於宮廷中的女性其實了解得很少。雖然

▶香港故宮文化博物館副館長王伊悠

影視劇中能看,但是當我們真正去了解歷 史,找到她生活中的點點滴滴,通過小件 文物、一首詩、或者是檔案材料,來發現 一個女性的足跡,是特別讓人感到興奮、 開心、欣慰的事情。|

從策展人到副館長,面對這份 「Dream Job」(理想中的工作),王伊 悠坦言更多的是要面對心理素質和組織溝 通的挑戰。「比如這次北京故宮來的文物 數量是前所未有的。」王伊悠談到,如何 處理好這些文物,她相信香港故宮文化博 物館是一個非常優秀的團隊,「我要考慮 的是如何發揮每個人的最大的積極性。」



▲王伊悠與司美茵合編的書籍《鳳舞紫禁:清代皇后的藝 術與生活》獲2019年度史密森博物學院秘書長研究獎。

小文物 大歷史

在王伊悠看來,北京故宮博物院的前身紫禁城,與香港 一樣,是一座中西合璧、擁有多元文化的城,城中的人或 事,令她着迷。「古代文物幫助我們去想像和重建幾百年前 人的思想和事件場景,哪怕是一個小件文物、一首詩或是一 個檔案資料,都代表着百年前的歷史。 |

熟悉清宮戲的觀眾,會發現當時的百多前年的宮廷,帝 后時常都會有一些西洋物件,諸如八音盒、報時鐘錶、香水 瓶等,不僅工藝美觀,更說明當時朝廷與外邦的互通有無。 而這一類藏品,於王伊悠眼中,成就了北京故宮博物院與香 港的共通性:「她們都有國際多元化的文化視野,香港中西 文化交融,而北京故宮博物院的館藏也是中西文化兼而有 之,豐富且多元。比如古代的琉球和朝鮮都進獻過他們國家 的珍寶,隨後這些文物又組成了故宮文化的一部分。」